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 * Dwie trzecie Polaków (64%) jest zdania, ze wsród osób zajmujacych wysokie stanowiska 

w panstwie sa byli wspólpracownicy Sluzby Bezpieczenstwa, w tym 17% uwaza, ze jest ich wielu. 
Nie wierzy w to w ogóle 8% badanych. Nie ma zdania 28% respondentów. 

 * Ponad dwie piate ankietowanych (43%) uwaza, ze da sie jednoznacznie udowodnic, czy ktos byl 
wspólpracownikiem SB. Watpi w taka mozliwosc 37%. Co piaty zapytany (20%) nie ma zdania. 

 * Trzy czwarte badanych (75%) postuluje, zeby osoby które wspólpracowaly z SB nie mialy prawa 
zajmowania wysokich stanowisk w panstwie. Przeciwko temu zakazowi jest 15%, a nie ma zdania 
co dziesiaty badany (10%). 

 * Zdecydowana wiekszosc Polaków uwaza, ze nalezy zlustrowac: osoby zajmujace najwyzsze 
stanowiska w panstwie - 86%, urzedników panstwowych np. pracowników ministerstw - 84%, 
poslów i senatorów - 83%, sedziów i prokuratorów - 81%, oficerów policji - 77% oraz oficerów 
wojska - 71%. Natomiast poglad, ze trzeba przeprowadzic lustracje wsród dziennikarzy podziela 
40% osób, zas wsród nauczycieli - 34% 

 * Opinie o potrzebie dekomunizacji sa podzielone - tyle samo osób jest za (45%) co przeciw (46%).  
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
 i opracowan zamieszczanych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

W zwiazku z licznymi dyskusjami polityków i publikacjami prasowymi dotyczacymi lustracji i 

dekomunizacji Osrodek Badania Opinii Publicznej przeprowadzil sondaz1 dotyczacy stosunku 

Polaków do tych spraw. 

*   *   * 

Byli wspólpracownicy SB wsród osób na wysokich stanowiskach 

O tym, ze wsród osób zajmujacych wysokie stanowiska w panstwie jest wielu bylych 

wspólpracowników Sluzby Bezpieczenstwa przekonanych jest 17% ankietowanych. Prawie polowa 

badanych (47%) stwierdzila, ze takich osób jest niewiele. Nie wierzy w obecnosc bylych agentów 

we wladzach 8% Polaków. Natomiast nie ma zdania 28% odpowiadajacych osób. 
 

Tabela 1 

Jak Pan(i) sadzi, czy wsród osób zajmujacych wysokie stanowiska 
w panstwie sa byli wspólpracownicy Sluzby Bezpieczenstwa? 

 VI’ 94 VI’ 95 I’ 96 XII’ 96 I’98 V’98 

1. tak, wielu 28% 23% 22% 29% 19% 17% 

2. tak, ale nieliczni 42 % 43% 47 % 43 % 44 % 47% 

3. nie 5% 7% 8% 6% 8% 8% 

4. trudno powiedziec 25% 27% 23% 22% 29% 28% 

 

*   *   * 

Opinie o mozliwosci udowodnienia wspólpracy z SB 

Ponad dwie piate Polaków (43%) uwaza, ze jest mozliwe udowodnienie, czy ktos byl 

wspólpracownikiem Sluzby Bezpieczenstwa. Natomiast nieco tylko mniej - prawie dwie piate (37%) 

osób ma przeciwne zdanie w tej sprawie. Co piaty respondent (20%) nie ma zdania. 

Poglady Polaków w tej materii wykazuja duza stabilnosc. W ciagu czterech lat nieznacznie 

tylko - o 6 pkt. - spadl odsetek osób uwazajacych, ze mozna to udowodnic, a o 7 pkt. wzrosla 

liczba tych, wedlug których jest to niemozliwe. 

Opinie o mozliwosci udowodnienia wspólpracy z SB czesciej niz inni wyrazaja najmlodsi 

badani (50%) oraz wyborcy AWS-u (52%). 

                                                                 
1 Badanie przeprowadzone przez OBOP w dniach 9 - 12 maja 1998 roku na reprezentatywnej, losowej próbie 
mieszkanców Polski powyzej 15 roku zycia. Zrealizowano 1047 wywiadów, maksymalny blad statystyczny wynosi 
+/-3%. 
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem sa sposoby, aby jednoznacznie udowodnic, czy ktos byl kiedys 
wspólpracownikiem Sluzby Bezpieczenstwa, czy tez nie? 

 VI’ 94 I’ 96 XII’ 96 I’ 98 V’98 

1. zdecydowanie tak 18% 
49% 

16% 
51% 

13% 
44% 

10% 
44% 

8% 
43% 

2. raczej tak 31%  35%  31%  34%  35%  

3. raczej nie 22% 
30% 

23% 
29% 

28% 
35% 

26% 
32% 

30% 
37% 

4. zdecydowanie nie 8%  6%  7%  6%  7%  

5. trudno powiedziec 21% 20% 21% 24% 20% 

*   *   * 

Opinie o prawie do zajmowania wysokich stanowisk przez wspólpracowników SB 

Trzy czwarte Polaków uwaza, ze osoby, które byly kiedys wspólpracownikami Sluzby 

Bezpieczenstwa nie powinny miec dzis prawa zajmowania wysokich stanowisk w panstwie. 

Gotowych przyznac im to prawo jest 15% badanych. Co dziesiaty ankietowany (10%) nie ma 

zdania w tej kwestii. 

Niemal identyczne odpowiedzi otrzymalismy cztery lata temu. Róznica dotyczy jedynie sily 

przekonania. Zmalal nieco odsetek osób zdecydowanie przeciwnych uprawnieniom bylych agentów 

do zajmowania wysokich stanowisk w panstwie. 

 
Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, osoby, które byly kiedys wspólpracownikami Sluzby Bezpieczenstwa 
powinny miec dzis prawo zajmowania wysokich stanowisk w panstwie? 

 VI’ 94 VI’ 95 I’ 96 XII’96 I’ 98 V’ 98 

1. zdecydowanie tak 5% 
15% 

3% 
13% 

3% 
12% 

5% 
14% 

4% 
16% 

3% 
15% 

2. raczej tak 10%  10%  9%  9% 
 

12%  12%  

3. raczej nie 32% 
74% 

34% 
74% 

31% 
79% 

34% 
76% 

36% 
69% 

41% 
75% 

4. zdecydowanie nie 42%  40%  48%  42% 
 

33%  34%  

5. trudno powiedziec 11% 13% 9% 10% 15% 10% 
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Prawo wspólpracowników SB do zajmowania wysokich stanowisk w panstwie czesciej niz 

inne grupy respondentów uznaja osoby ponizej 19 roku zycia, prywatni przedsiebiorcy, badani o 

pogladach lewicowych i potencjalni wyborcy Sojuszu Lewicy Demokratycznej. 

Czesciej przeciwni sa temu respondenci miedzy 30 a 39 rokiem zycia, osoby z wyzszym 

wyksztalceniem, kierownicy i specjalisci, robotnicy oraz osoby deklarujace poglady centrolewicowe 

lub centroprawicowe. 

*   *   * 

Lustracja grup zawodowych w opinii spolecznej 

Zapytalismy takze o to, które ze wskazanych w sondazu dziewieciu grup zawodowych 

znaczacych w zyciu publicznym i spolecznym kraju, powinny podlegac lustracji.  

Zdecydowana wiekszosc Polaków jest za tym, aby lustracji podlegaly szczególnie osoby 

zajmujace wysokie stanowiska w panstwie, urzednicy panstwowi np. pracownicy ministerstw, 

poslowie i senatorowie, sedziowie, prokuratorzy, oficerowie policji i oficerowie wojska. Mozna 

zauwazyc, ze przedstawiciele wszystkich tych grup zawodowych uczestnicza w podejmowaniu 

decyzji istotnych w zyciu politycznym, spolecznym i gospodarczym panstwa. 

Sposród grup zawodowych, o których ewentualnej lustracji mówi sie i pisze w dyskusji 

publicznej wymienilismy w pytaniu jeszcze dziennikarzy i nauczycieli. Wiekszosc jednak badanych 

nie widzi potrzeby, by lustracja dotyczyla takze przedstawicieli tych zawodów mimo, ze sa to 

zawody, z którymi opinia publiczna na ogól laczy specjalne wymagania moralne. 

 
Tabela 4 

 
Jakie grupy zawodowe powinny szczególnie podlegac lustracji? 

 XII’96 I’98 V’98 

 tak nie brak 
zdania 

tak nie brak 
zdania 

tak nie brak 
zdania 

osoby zajmujace wysokie 
stanowiska w panstwie 

88% 6% 7% 82% 7% 11% 86% 5% 9% 

urzednicy panstwowi np. 
pracownicy ministerstw 

85% 8% 7% 79% 9% 12% 84% 7% 8% 

poslowie i senatorowie 87% 7% 6% 80 % 9% 11% 83% 8% 9% 

sedziowie 85% 7% 8% 78 % 9% 13% 81% 9% 9% 

prokuratorzy 84% 8% 8% 78% 10 % 12% 81% 10% 9% 
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oficerowie policji 82% 10% 8% 74% 14% 12% 77% 13% 10% 

oficerowie wojska 77% 14% 9% 66% 21% 13% 71% 17% 12% 

dziennikarze 53% 35% 12% 39% 44% 17% 40% 47% 13% 

nauczyciele 46% 43% 11% 33% 53% 14% 34% 55% 11% 

*   *   * 

Opinie o potrzebie dekomunizacji 

Opinie o potrzebie dekomunizacji sa podzielone - tyle samo osób jest za (45%), co przeciw 

(46%). 

Niewielkie zmiany w pogladach respondentów, które nastepowaly na przestrzeni ostatnich 

lat w pogladach respondentów o potrzebie dekomunizacji, swiadcza o tym, ze opinie Polaków o 

potrzebie dekomunizacji sa - podobnie jak w wypadku pogladów na lustracje - dosc 

ustabilizowane. Najwieksze - z odnotowanych przez nas - poparcie dla postulatu dekomunizacji 

(50%) pojawilo sie w obu ubieglorocznych badaniach. 

 
Tabela 5 

Mówi sie o problemie dekomunizacji, czyli rozliczeniu komunistów. Jak Pan(i) sadzi, 
czy obecnie w Polsce przeprowadzenie dekomunizacji jest potrzebne, czy nie?: 

 X ‘92 V ‘96 XI ‘96 II ‘97 VIII '97 IV ‘98 V '98 

1. zdecydowanie potrzebne 14
% 

 17
% 

 18
% 

 23
% 

 20
% 

 14
% 

 15%  

2. raczej potrzebne 33
% 

47
% 26

% 

43
% 28

% 

46
% 27

% 

50
% 30

% 

50
% 28

% 

42
% 30% 

45% 

3. raczej niepotrzebne 25
% 

 29
% 

 29
% 

 28
% 

 26
% 

 35
% 

 34%  

4. zdecydowanie niepotrzebne 15
% 

40
% 16

% 

47
% 16

% 

45
% 12

% 

40
% 12

% 

38
% 18

% 

53
% 12% 

46% 

5. trudno powiedziec 13% 10% 9% 10% 12% 5% 9% 

Zdecydowanie najczesciej za dekomunizacja opowiadaja sie, wyborcy Akcji Wyborczej 
Solidarnosc. Czesciej niz inni postuluja takze dekomunizacje badani majacy poglady prawicowe i 
centroprawicowe.  

Zdecydowanie najczesciej przeciwko dekomunizacji sa potencjalni wyborcy Sojuszu Lewicy 
Demokratycznej, a takze osoby o pogladach lewicowych i centrolewicowych. 




























